

Plas.
Novelda, mes. 0'35
Fuera, trimestre 1'50
Extranjero, id. 2'00
PAGO ANTICIPADO.

UNION REPUBLICANA

PERIÓDICO POLÍTICO.

Y ADMINISTRACIÓN.
General Marqués de la Romana, núm. 21.

NÚMERO SUELTO
10 céntimos.

AÑO IV.

NOVELA 8 DE DICIEMBRE DE 1906.

NÚMERO. 174.

Hay que cumplir nuestro deber.

Dejemos de reír arlequinadas y pensemos seriamente en arreglar nuestra hacienda, si queremos evitar que el fisco haga presa en ella.
Somos en mayoría un pueblo de ilusos, mas atentos a la purificación del espíritu que de la materia; todas las resoluciones de nuestra empobrecida existencia económica, social y de relación, las fiamos a la voluntad misteriosa de lo desconocido.

Rezamos mucho, oramos mas, por encontrar una dulce vida de continuidad en la mansión celestial; en cambio llamamos hereja a los sublimes experimentos de la ciencia cuando destruyen con su soplo vigorizador las engañadoras ficciones del absorbente clericalismo y rechazamos con indignidad, cual obra diabólica, las manifestaciones grandiosas y educadores de libertad y progreso que ofrecen la razón y cultura humanas.

Nación que tal se conduce, es nación muerta para toda obra redentora. Nos tira demasiado el fraile que, cual acertadamente dijo el ilustre Costa, llevamos dentro.

Asi que moralmente somos un grupo de esclavos que, para mayor vergüenza de Europa, venimos demostrando, con nuestros actos, que estamos conformes con esta pia suerte que nos deparó la Providencia. (Cuando tenemos que utilizar esta palabra, especie de curulo todo, nos dan ganas de repetir la gráfica frase conque el genial y llorado periodista Adolfo Luna la condenaba, por lo poco caritativa que con él fué; pero no lo hacemos por respeto a nuestros lectores).
Organismos sin propio im-

pulso, vamos donde la voluntad ajena nos lleva; donde quieren nuestros educadores, donde nos obliga el poder teocrático, único que se impone y rige y gobierna, por nuestra censurable mansedumbre, los destinos de este pobre pedazo del continente europeo.

¿Qué de particular tiene en estas circunstancias, que Maura y sus compinches, investidos con los atributos del cruento Santo Oficio, pregonen ab irato la guerra santa contra esa docil producción de los liberales llamada ley de Asociaciones, que no tiene mas que a limitar pasivamente el excesivo desarrollo del parasitismo extranjero que en figura de monja y de fraile invade el cuerpo de nuestra empobrecida España? ¿Por qué extrañarnos de eso y de que las emperregiladas damas españolas secunden esa obra reaccionaria, cuando de ello tenemos nosotros la culpa?

¿No mandamos nuestros hijos a escuela para que se les eduque a gusto de los clericales? ¿No enviamos nuestras hijas a que reciban de esa misma gente consejo en el confesonario?

Pues de nuestra falta de energía en decidir y cultivar las inteligencias de los pequeños, depende el principal daño que lamentamos.

Procuremos todos, cada uno en su esfera de acción, hacer algo que sea racional y progresivo, y no tendremos, repitiendo la célebre expresión, que llorar ahora como mujeres lo que no supimos defender como hombres.

Si sabemos cumplir con nuestro deber, podremos aún ser útiles a la humanidad, sino seremos lo que hasta hoy: una escepción en el mundo civilizado.

El rigorismo, la severidad del maestro sin sentido pedagógico ni vocación educativa que trata al niño como a un esclavo a quien vapulea y escarnea por la cosa más insignificante y baladí; las asperezas de carácter de esos maestros malhumorados que no

sienten otros afectos hacia la enseñanza que los de ir malviviendo a su costa; todos esos rigorismos salvajes que comunmente constituyen el método educativo de la inmensa mayoría de los maestros españoles, son causa de nuestra inferioridad nacional, porque se focan en el niño la ingeniosa espontaneidad y producen efectos deplorables de hipocondría prematura en la infancia oprimida.

El niño debe ser travieso, inquieto, revolucionario, si se quiere; y el educador jamás procurará poner frenos imprudentes al bullicio locuaz de sus alumnos infantiles, sabiendo cual será obligado a saber, que en esas travessuras y vivacidades de la infancia irreflexiva, se hallan condensadas todas las grandes aptitudes de ingenio, de entereza, de energía de capacidad y de arresto, creadoras del carácter de las nuevas generaciones.

DONATO LUBEN.



Después de la momentánea alegría que han tenido estos últimos días, los moretistas de la localidad han vuelto a caer en el sopor político que yacen desde que el canalejismo invadió definitivamente en 1.º del año actual, las esferas del poder en la localidad.

A ningún que li pase.... lo que a los arroyistas noveldenses les ha ocurrido. ¡Ahí es nada! Creerse a ocho días del mando y a las cuarenta y ocho horas de tal cosa haber creído encontrarse protagonistas del cuento de la lechera.

—Para el día de la Purísima,—decían caracterizados tomasistas—tomamos la vara.

Y no se han equivocado más que en lo de la vara, porque como tomar, vaya si han tomado.... un disgusto.

Cuando la desgracia se ceba en un partido apura hasta la colilla. ¡Pobre tomasismo! Los quince años de felicidad política que ha venido disfrutando no puede olvidarlos y al menor cambio de ministerio se cree que Arroyo vuelve a ser lo que ha sido, cuando lo probable es que no vuelva a ser ni siquiera diputado por acá.

Pero no es esto lo más triste para todo buen tomasista. Lo que más sienten ellos (y hay que convenir que no les faltan sus miasmas de motivos) es haber sido derrotados por un partido cuyo jefe se apellida Gómez Tortosa.

—Que un hombre—dicen los

tomasistas—que tiene tanto de político como nosotros de consecuentes, (y hemos sido republicanos), acabe con nuestra existencia política, a pretexto de nuestro caciquismo cuando el suyo es cien veces peor y su gestión política y administrativa no ha tenido rival por lo desastrosa, es una desgracia con circunstancias agravantes..... para el pueblo. (Textual).

Yá, ya están ustedes buenos, unos y otros; tomasistas y canalejistas. Todos peores.

Justo es reconocer, sin embargo, que el canalejismo, solo y acompañado del podedismo, en esto de hacerlo mal, puede que no encuentre quien le borre la ralla.

Ó dicho de otro modo, en canalejística frase: El sacabose.

Juan Palique

EL BIEN Y EL MAL.

Lo mismo Pedro que Juan, Y por si algo conseguían, Pensaron marcharse a Orán. Anhelando ambos el bien Que muy rara vez se alcanza, Les hacía la esperanza Ver en Argelia un eden.

Y Pedro emprendió el viaje, Pero Juan vió con dolor Que se alejaba el vapor Levándose su equipaje.

Sin topa, hambriento y con Así exclamaba afligido: (miedo, —¡Infeliz que aquí me quedo Y hasta la ropa he perdido!

Dichoso tú que te alejas Para no volver a España; Desde hoy el bien te acompaña Y en la miseria me dejas.—

Mientras maldecía su suerte De un modo tan singular, El vapor se undió en el mar Y Pedro encontró la muerte.

Corriendo tras de un edén Para los dos asequible, El bien de Pedro fué horrible, Y el mal de su amigo, un bien.

Confuso, Dios mío, estoy Ante el destino fatal. ¿Cuando voy a donde voy? ¿Labro mi bien ó mi mal?

En el último viaje Que nuestra existencia cierra, ¿Feliz quién se queda en tierra? Aunque pierda el equipaje!

MISTERIO.

El sistema primitivo de un pueblo, así como todas su instituciones sociales, derivan de su grado de progreso, y son producto del desarrollo mental de cada comunidad. Por esto, la pena de

muerle, prologada en las asociaciones primitivas y ejecutada con procedimientos infamantes, y crueles, inspirados en la venganza, en el egoísmo y en el odio, se ha ido reduciendo y aplicando a menor número de delitos, se ha cambiado el modo de ejecutarla y ha desaparecido en algunos países, a medida que han avanzado en la civilización.

FERNANDO CADALSO.

LA COPLA DEL SERENO

—Era una de esas mañanas apacibles del mes de Abril, en que los árboles empiezan a cubrirse de verde ropaje y los pájaros nos alegran con sus trinos. A Lupe, una hermosa niña de trece años, rubia, risueña, y revoltosa como todos los muchachos, hija única de opulento marqués, acompañada por un criado, cuando un chico harapiento, con la cara sucia, aproximadamente de la misma edad que la graciosa colegiala, cometió la indiscreción, viéndola tan seductora, de darle un beso al pasar por su lado. ¡Ejemplo evidente de que ni las simpatías ni el amor reconocen clases.

La niña retrocedió, asustada; más reponiéndose instantáneamente, sin aguardar a que el criado castigase al atrevido, alzó su diestra y propinóle un soberbio manotazo.

Entonces el chicuelo, enojado, sin tener en cuenta aquello de «Manos blancas no ofenden» y esquivando la «caricia» de las toscas y negras del criado, se marchó corriendo al par que vociferaba: «¡Ya me las pagarás!»

Han transcurrido diez años. Lupe tiene relaciones amorosas con el conde de L... un sujeto distinguido, alegre, simpático y con unos grandes bigotes peinados a la borgoña. Los jóvenes departen entusiasmados junto a la ventana. —Luce la luna.

De pronto se oye cierto rumor casi imperceptible... Un beso... y el sereno del barrio, que es aquel golfillo que osó poner sus labios en la mejilla de Lupe, después de anunciar las doce en punto, entona la siguiente intencionada copla, que hierde como una saeta el corazón de la hermosa: «No te entusiasmes, buen mozo, besando a esa niña bella.

que otro más afortunado te llevó la delantera.»
Lupe se demuda.

El conde, que inadvertidamente ha escuchado la malvada copla, siente el doloroso efecto de una infinita indignación, y dirigiendo á la joven colérica mirada, se retira para siempre de la reja.

R. Segura.

LOS CUATRO ELEMENTOS

Yo creo que ya no los llama nadie así; pero no importa: los griegos, que en tantas cosas mostraron un acierto superior, así los denominaron. De todas suertes, en la antigua Grecia, en la moderna Francia y hasta en la futura Patagonia, el hombre—lo mismo el individuo que especie—necesita de cuatro elementos para poder vivir.

Sin embargo, siendo suyos no dispone de ellos.

Aire y agua, luz y tierra, son de todos y de cada uno por la única ley que no será nunca reformada ni abolida; por la ley suprema de la Naturaleza. Es increíble, pero cierto; que, contrariando esta ley, más difícil de contrariar, ó eludir que las mezquinas legislaciones sociales, se ha conseguido privar al hombre de la posesión de aquellos cuatro elementos. Al fin, se han dejado en tres. Ni aun eso, pues el dominio del aire ha sido limitado por una

encierra á seres humanos en viviendas sin ventilación. El agua misma suele estar sujeta á las limitaciones de la propiedad, pues hay propietarios individuales ó colectivos—hasta del agua que brota de las peñas ó baja de las nubes.

Tal vez se niegue el supuesto de que «los cuatro elementos» sean indispensables para el hombre, ya que sin ellos vive. Pero yo á mi vez, niego que viva: ¿si esto no es vivir? ¿Puede negarse que los cinco sentidos son necesarios, solo por existir quien carezca de uno de ellos ó más de uno?

Los mudos y los ciegos no conocen la plenitud de la vida; pero son excepciones en la humanidad.

Tampoco pueden gozar de la existencia los que no disponen de la tierra que, como el aire y la luz, debiera ser de todos. Y éstos, ciertamente, no son en el mundo excepcionales como los ciegos y los sordomudos. Los que por su número constituyen excepción en la familia humana, son precisamente los dueños y señores de la tierra, del aire, del agua... esperando que algún invento de Edison les permita apoderarse de la luz del sol y hacernos pagar contribución por la claridad del día.

N. Estébanes.

Á UNA NIÑA.

Niña del vergel dorado
cielo de mi gloria eterna,
astro de mis ilusiones,

ideal de mis quimeras.

¡Oh! castálida querida
idolatrada nereida,
vuelve hacia mí tu mirada
y endulza mi amarga pena.

Si eres de mis tristes ojos
la niña dulce y risueña,
que á las ventanas te asomas
por donde vé mi conciencia,

¿por qué revoltosa ninfa
me arrastras en tus vehemencias
á la cúspide del Iris
y entre témpanos me dejas?

Si eres de mi pecho ansioso
el cenfro que lo alienta,
¿por qué juguetona niña
derramas amarga adelfa
en el cáliz del placer,
que tus ojazos me muestran?

Si eres del niño Cupido
su aguda y fuerte saeta;
del Padre Apolo los rayos
con que á mi espíritu alienta;
y de la gloriosa Venus
lo retratada belleza,

déjame que rinda culto
á tus labios de jalea,
y que oprima entre mis brazos
tus formas ricas y excelsas,
y que ponga una guirnalda
sobre tus sienas de Dea.

Idolo de las delicias,
sultana de mi materia,
da vida á mis ilusiones
con tu inspirado néctar.

Vivifica al que en el mundo
solo distrae y deleita,
pensar en tus lindas formas
y en la miel rica y selecta
que derraman tus pupilas
sobre los ojos que aneblias.

JAN Enrique A. Poveda.



Ruego atendido.

La denuncia que formulábamos en nuestro anterior número respecto al mal estado del piso de la fuente-abrevadero de la Plazuela de Espartero ha sido comprobada por el Sr. alcalde, el cual atendió seguidamente nuestro ruego ordenando se verificasen las obras necesarias para evitar que quedasen estancadas las aguas en aquel sitio. Las obras se han verificado desapareciendo el foco de infección que, aquello representaba, así como las mal olientes emanaciones que despedían las aguas que en aquellos lugares quedaban detenidas.

Damos las gracias al Sr. Navarro Mira á la vez que aplaudimos su actividad en atender nuestro justo ruego y esperamos que siempre proceda como ahora.

Por lo ocurrido en está ocasión, deducimos que muchas de la deficiencias que se notan en Novelda las ignora el Alcalde y los municipales son los culpables de que

á conocimiento del Sr. Navarro Mira no hayan llegado las faltas y abusos que después hemos denunciado nosotros en estas columnas.

Y es sensible que el Sr. Navarro Mira consienta que, por negligencia y falta de celo de sus subordinados, se le censuren abusos y faltas de las que algunas veces no tiene conocimiento. Hay que meter en cintura á esos municipales, señor alcalde, y hacerles entender que para algo les paga el pueblo, pues para cumplir del déficiente modo que hoy lo hacen y cargar usted con la culpa de todos, es preferible suprimir esas cargas y algunas miles de pesetas se ahorrarían con las que no dejaría de intentarse alguna mejora.

O á cumplir con su deber ó la cesantía. Esto es lo que el señor Navarro Mira debe decir, para cumplirlo, á los municipales.

Nueva Farmacia.

Atentamente invitados por nuestro queridísimo amigo don Francisco A. Cantó Abad, hemos tenido el gusto de visitar la nueva Farmacia que acaba de montar y cuya apertura al público tendrá lugar hoy, habiendo salido agradablemente sorprendidos nuestra visita.

El nuevo establecimiento es digno de figurar entre los más importantes de su clase en las principales capitales de provincia.

Desde el más conocido especifico hasta el más ignorado en la mayoría de los pueblos, se encuentra en la nueva farmacia. En aguas medicinales, (Marmolejo, Vichy (francés y catalán), Mondariz, etc.), tiene el Sr. Cantó un numerosísimo surtido. La sección de ortopedia constituye una verdadera exposición de todo cuanto á la ciencia pueda ser necesario en este ramo.

Y en general todo cuanto el más exigente pueda desear en establecimientos de esta clase, lo encontrará seguramente en la farmacia que desde hoy queda abierta al público en las calles de Maldonado y Mariana Pineda.

Felicítamos calurosamente á nuestro amigo y paisano Sr. Cantó que al montar su farmacia con arreglo á los modernos adelantos, ha colocado á su pueblo al nivel de una capital de provincia á la vez que presta un servicio á la ciencia médica que encontrará en el nuevo establecimiento toda clase de facilidades para llevar á cabo su humanitaria misión.

Deseamos al nuevo farmacéutico nuestro querido paisano, toda clase prosperidades á las que se ha hecho acreedor.

Subastas municipales.

D. José M.ª Navarro Mira, Alcalde constitucional de Novelda. Hago saber: Que el día diez y seis del presente mes y bajo mi presidencia, tendrá lugar en estas casas consistoriales las subastas por pliegos cerrados para el arriendo de los arbitrios municipales para el año 1907 que á continuación se expresan.

Pescaderías, de nueve á nueve y media de la mañana, tipo de subasta 771 pesetas 35 céntimos.

Puestos públicos, de nueve y media á diez de la mañana, tipo de subasta 6111 pesetas 50 céntimos.

Pesos y medidas, de diez á diez y media de la mañana, tipo de subasta 725 pesetas

Matadero, de diez y media á once de la mañana, tipo de subasta 11002 pesetas.

Caso de no haber licitadores se celebrará segunda subasta el día 23 próximo, bajo los mismos tipos señalados para la primera.

Los gastos del expediente, los de inserción de edicto en el Boletín Oficial, y demás que se originen, serán de cuenta del contratista.

Los pliegos de condiciones y cuantos antecedentes sean necesarios, se hallan de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

Novelda 3 de Diciembre, de 1906

El Alcalde, José María Navarro Mira.

COMPANIA ANONIMA DE ELECTRICIDAD LA MAGDALENA.

En cumplimiento de lo que ordena el artículo 31 del Reglamento, se convoca á Junta General ordinaria para el domingo 9 de Diciembre á las tres y media de la tarde, en las oficinas de la Compañía, Francisco Santo 11, para tratar de lo que dispone el artículo 28 del citado Reglamento.

Novelda 29 Noviembre 1906.

El Secretario,

Ramon Ramon.

LA REPUBLICA.

No solo diferente, sino completa y radicalmente contraria, es la institución republicana respecto de la monarquía. En lo que es su fundamento, se ven ya los caracteres totalmente opuestos de una y otra.

Hay en la monarquía un rey, destinado á serlo por toda la vida, como lo fueron su padre y su abuelo, como cree que lo serán su hijo y su nieto, que desde que nació tiene por misión la de ser rey. Si, muerto el rey, no tiene hijo varón y sí hembras, una mujer ocupará el trono, será dueña y soberana de la nación y regirá los negocios públicos, cuando, de no ser reina, no podría gobernar ni los de su casa, porque esto, si estaba casada, correspondería á su marido. Importará poco que sea una mujer disoluta, dispuesta á engrandecer á sus favoritos, poniendo en sus manos los destinos y la fortuna de la nación: será la reina, y podrá hacerlo en tanto que ocupe el trono, mientras no muera ó el pueblo la eche.

Tampoco importará que el heredero del rey sea un niño de diez años, de cinco, de dos ó de me-

nos. El será el rey, y en nombre suyo manejarán su madre y los gobernantes los asuntos del país. Podrá tener talento ó ser imbécil, será bueno ó perverso; sea una cosa ú otra, no ha de darle ni quitarle para ser rey.

Bien al contrario de todo esto es la República. Al frente de ella hay un ciudadano con el nombre de presidente, que tiene la misión de representarla y de escoger los hombres que, según las circunstancias, la hayan de gobernar.

No lo fue su padre; lo es él por elección del pueblo; no le heredará en el cargo su hijo, ni aún lo tendrá él por toda la vida, sino por cuatro años, pudiendo, á lo sumo, suceder que si lo ha hecho muy bien, si la nación se encuentra satisfecha de que bajo su presidencia ha habido bienestar, orden, justicia y progreso, le vuelva á elegir por otros cuatro.

El rey cobra en España siete millones de pesetas al año, á ménos de otros dos millones, próximamente que cobran entre las personas de su familia: hermanas, tíos, sobrinos, etc. El presidente de la República de los Estados Unidos, la nación más rica del mundo, y con una población cuatro veces mayor que la nuestra, estuvo muchos años cobrando á razón de ciento veinticinco mil pesetas, y ahora cobra, doscientas cincuenta mil, ó lo que es lo mismo, cincuenta mil duros al año; catorce veces ménos que el rey de España, aparte que ninguna persona de su familia tiene por ello sueldo alguno.

Juan Pedro Barceloua.

Notas Provinciales.

Leemos en un periódico de Alicante:

«El presidente de esta Diputación provincial Sr. Atienza, ha recibido una carta de la dirección de los ferrocarriles de M. Z. A. en la que, contestando á la comisión de diputados provinciales que fué á Madrid, se le participa que en breve se implantará un nuevo servicio de trenes entre Alicante y Valencia, con arreglo á las tres combinaciones siguientes:

De Alicante á Valencia.—Salidas de Alicante: á las 7:50 de la mañana, 8 de la noche y 10:10 de la misma.

Llegadas á Valencia.—5:35 de la tarde, 6:34 de la mañana y 8:35 idem.

De Valencia á Alicante.—Salidas de Valencia: 9:45 mañana, 6:40 tarde y 8:50 noche.

Llegadas á Alicante: 7:20 tarde, 5 mañana y 7:45 idem.

Como se vé, la comisión de diputados que fué á Madrid, ha obtenido un gran triunfo.

El trayecto de Valencia á Alicante que ahora se recorre en 11 horas, se recorrerá en 10, gracias á las gestiones de esos diputados. ¡Y es conseguir! 102 kilómetros de distancia entre una y otra capital se recorrerán en 10 horas, cuando en poco más de la mitad

de tiempo podían recorrerse, con solo adelantar la salida del tren corto que sale de Alicante por la mañana y retrasando la salida del que por la tarde parte de la Encina. Lo cual puede hacerse sin daño del servicio general, puesto que actualmente estos trenes cortos no enlazan con ningún otro. Se han lucido los señores diputados provinciales, y por nuestra parte pueden apuntarse un tanto,

* *

Otro triunfo de la Diputación provincial es el financiero conseguido con motivo de la corrida de toros de beneficencia celebrada en Alicante el verano último. Hace unos días se publicaron las cuentas de la citada función benéfica organizada por la Diputación y según las cuales los ingresos ascendieron á cuarenta y tantas mil pesetas, y los gastos á igual cantidad, mas unas doscientas pesetas mas. Es decir, que se perdieron unas doscientas pesetas habiendo un lleno, ó poco menos, en la Plaza.

Y para llegar á este resultado se enviaron localidades á los alcaldes de los pueblos de la provincia para que actuaran, como actuaron, de taquileros.

Vaya si consigue triunfos la mauro-canalejista diputación provincial de Alicante.

ANGEL BLANCO

= Y =

GARCÍA DE LAS BAYONAS

VELADA MUSICAL.

Lector, si como verdadero amante de la música, tuviste la dicha de asistir el miércoles al concierto que se dió en el Casino, no te detengas á leer esta mal pergeñada revista, saltaba en hora buena; vale más que conserves, directa, la impresión que te diera el Genio por medio del arco del violín. Nosotros, si no fuera por la imprescindible necesidad de decir algo, gustosos nos callaríamos, prefiriendo, ya que nos es imposible reseñar la asombrosa realidad, saborear *in mente* aquéllos pasajes magistrales.

No cuentan las crónicas escritas en elogio de Angel Blanco que este naciera llevando al hombro y como formando parte intrínseca de su ser, el violín; pero nosotros creemos que debería nacer con él; pues no es posible, de otro modo, conseguir á su corta edad un dominio tan completo de tan difícil instrumento. Unicamente así se comprende tambien que haya llegado á ser una eminencia en su arte sin pasar por el glorioso calvario de todos los artistas que en el mundo han sido. A los 6 años empezó á dar conciertos en Madrid y recordamos muy bien su retrato de niño publicado en las revistas ilustradas, así como los aplausos que le tributó toda la prensa. Después estudió con Monasterio, quien, no pudiendo enseñarle más, según su frase textual, le recomendó la escuela de

Thompson. Había que ir á Bruselas y de concierto en concierto, allá fué, recomendado por Monasterio y el gran Sarasate y espléndidamente pensionado por el Duque de los Arcos, embajador de España en Bélgica.

Y así ha hecho su brillante carrera el violinista más pequeño del mundo, como le llamaba la prensa hace cinco años. Angel Blanco honra sobremanera al insigne Monasterio y en particular al maestro de los maestros en la difícil facilidad de la ejecución, á Thompson, cuya escuela le permite interpretar admirablemente y casi sin descanso diez obras de tanta dificultad como las del hermoso programa que copiamos:

Concierto 9.º, Beriot. — Romanza en sol, Beethoven. — Entréacto—Gavota, Gillet. — Peer Gynt Suite, Grieg. — Aires bohemios, Sarasate. — Polonesa en re, Wieniawski. — Berceuse, Godart. — Cavatina, Raff. — Miramar (Zortzico), Sarasate. — La Danza de las Brujas, Bazzini.

Hay que exceptuar la «Berceuse» de Godart con sordina, que no puede ser más sencilla, pero pongase en su lugar la repetición que tuvo que hacer Blanco entre atronadores aplausos, del final de «Aires bohemios» de Sarasate y á seguida de «La Danza de las Brujas» de Bazzini, la Jota Aragonesa que ejecutó aquel maestro y se verá si tuvimos razón para sorprendernos del fenómeno. Esto, un fenómeno prodigioso es lo que nos resulta Angel Blanco tocando el violín, y no queremos decir que toca como los ángeles porque no creemos que ni éstos ni San Pedro toquen nada.

Ahora bien, la gloria que el jó-artista se ha conquistado con su arco maravilloso, ¿le corresponde íntegra? No; la debe, primero, á su arte mágico, y en segundo lugar, al Sr. García de las Bayonas, el notable pianista que le acompaña; sin su concurso, indudablemente no hubieran sido tantos los éxitos obtenidos; necesita el señor de las Bayonas ser tan artista como él es para conseguir no solo que el violín no desmerezca en nada; sino darle aún mayor realce, como el lo consigue con los efectos sorprendentes y de precisión, en su portentoso acompañamiento. El notable pianista también merece muchos más elogios de los que nosotros podemos tributarle.

El público, que llenaba por completo el salón blanco del Casino, escuchó con respetuoso silencio la interpretación de todas las obras, dando así una prueba de su amor por el divino arte de la música. Aquel silencio solo era interrumpido al final de cada obra por una atronadora salva de aplausos.

La velada, en resumen, fué de esas que no se olvidan nunca y de las que deben encabezar, con letras de oro, la larga lista de los conciertos dados en el Casino de Novelda, cuya respetable Junta merece nuestros más sinceros plácemes.

El Reporter.

* *

Adornando el salón, tuvimos el

gusto de ver á algunas señoritas de esta localidad, dando prueba con su asistencia de su exquisita educación artística. Suponemos que las demás que pudieran haber contribuido con su hermosura á dar más amenidad al acto, se irían aquella noche del sermón á la cama.

LA ARISTOCRACIA ESPAÑOLA.

Ya están las damas de Madrid en campaña.

Aquellas señoras celebraron un mitin en el palacio de la duquesa de Bailén para protestar de los avances progresivos que parecían iniciarse en la esfera de la gobernación del Estado.

Aquella misma aristocracia que persiguió de una manera cruel y populachera, con todos los refinamientos aprendidos en el «Sagrado corazón» de París y otros establecimientos análogos, al caballero Amadeo y su bonachona esposa por lo que de liberales tenían, se ha mostrado francamente descarada, interviniendo en la vida pública para ahogar la promulgación de leyes que impié-dieran en lo poco y escasísimo que puede hacerse dentro de la monarquía, el entronizamiento bárbaro de la reacción.

Sinceramente hablando, no es de temer que accionen en mitins públicos; lo temible es que, hagan sus trabajos de zapa, moviéndose en el círculo corrompido de las buenas relaciones para imponerse en el hogar, conforme á la táctica jesuítica.

He aquí la invitación circulada: «La duquesa viuda de Bailén, deseando unificar la protesta de todas las señoras católicas de Madrid, contra la proyectada é impía ley de Asociaciones, ruega á usted se sirva asistir á la reunión que se celebrará en su casa, calle de Alcalá, 78, el día 2 de Diciembre á las cuatro de la tarde.

De no asistir, suplica á usted su adhesión á esta protesta, esperando que si ya tuviera firmas recogidas tenga la bondad de enviarlas á dicha reunión, con objeto de unir las á la lista general para formar una unánime y enérgica protesta.»

¿Qué tal? Mucho respeto merecen las mujeres, pero ello no ha de obstar para que apliquemos á esas fanáticas elegantes todos los dicerios á que son acreedoras por el daño que hacen á las generaciones venideras, que nacerán infiltradas de supersticiones criminales y odios inhumanos.

Pero una frase que sintetiza todo lo que pudiéramos decir, nos hace cerrar esta nota.

Un militar perteneciente al cuerpo de Inválidos dijo en el dintel del palacio de la encopetada señora:

—Y para eso ganó Castaños la batalla de Bailén!



Acompañado de su distinguida esposa ha regresado de Madrid nuestro particular amigo D. Gabino Mira Sellar.

Después de breves días de estancia en esta, en el tren correo ascendente del domingo último marcharon á Madrid y Pontevedra, nuestro queridísimo amigo y correligionario D. Gonzalo Iglesias y distinguida esposa.

Deseamosles un feliz viaje.

La esposa de nuestro particular amigo D. Pascual Torregrosa Escolano ha dado á luz con toda felicidad una hermosa niña.

Enhorabuena.

Habiendo tomado posesión de su cargo el oficial de telegrafos D. Carlos Mihura, nombrado recientemente para prestar servicio en esta estación, las horas de oficina para la expedición y recibo de telegramas son desde las 8 de la mañana á las 9 de noche todos los días incluso los domingos y días festivos.

Casi por completo restablecida de la grave enfermedad que puso en peligro su vida, ha regresado de sus posesiones de Witia, donde con su familia ha pasado el verano, la respetable señora D.ª Concepción Blanes, esposa del acaudalado propietario D. Tomás Pastor Payá.

Lo celebramos, deseando á la paciente un total restablecimiento.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro jóven amigo D. Ricardo Navarro Mira que, procedente de Huelva, ha llegado á esta donde se propone pasar las próximas navidades.

Tras rápida y cruel dolencia el domingo último dejó de existir el alguacil de este Juzgado D. José Moreno Dolon.

Contaba 64 años de edad y llevaba 32 desempeñando el cargo.

A toda su familia le acompañamos en el sentimiento por la pérdida que acaba de experimentar.

El día 20 del pasado Noviembre dejó de existir víctima de traidora enfermedad, y cuando apenas contaba 25 años de edad, nuestro jóven amigo D. Ricardo Rizo Mira hermano de nuestro buen amigo y correligionario don José Rizo Mira.

Tanto á este como á toda la familia doliente les deseamos resignación para sobrellevar tan terrible pérdida.

Acompañado de su gentil hija Paca y de su hermosa y simpática sobrina la señorita D.ª Maria Navarro Mira, ha regresado de sus posesiones de la provincia de Guenca, el conocido banquero y exalcalde D. José Navarro Alenda.

Procedentes de Barcelona, el lunes último llegaron á esta ciudad nuestros jóvenes amigos y paisanos D. Elias Valero y D. José Alenda.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro amigo el jóven arquitecto D. Francisco López Pascual que ha llegado de Teruel con objeto de pasar con su familia las próximas Navidades.

También y con igual objeto han llegado á Novelda los jóvenes estudiantes D. Manuel López Puseual y D. José Abad Navarro.

Con objeto de pasar las vacaciones de Navidad al lado de sus padres, ha llegado á Novelda nuestro paisano el jóven estudiante de medicina don José Alted Rizo.

Hoy ha tenido lugar el acto de la colocación de la primer piedra de la nueva torre que ha de sostener los instrumentos celestiales, (azote del vecindario), si bien ha de constituir una fuente de ingresos para la Iglesia ó sus representantes en Novelda, lo cual no es lo mismo, aunque lo parezca, que no lo parece, y ya estamos todos en el secreto.

Las lluvias de anoche y las de hoy han beneficiado grandemente á los sembrados que ya se encontraban necesitados de agua.

Continúan de enhorabuena los labradores.

HIJOS DE ANTONIO CANTÓ, Impresores NOVELDA.

Castelar y Gregorio Rizo, 2,

NOVELDA.

No le déis vueltas. Si queréis llevar en vuestro bolsillo un reloj de marcha segurísima, fabricado en Suiza y de precio reducido; si queréis tener la seguridad de que os compengan vuestro reloj roto, con todos los adelantos de la moderna relojería, y cuyas composiciones serán garantizadas, visitad y comprad en el ESTABLECIMIENTO DE RELOJERÍA Y PLATERÍA de

JUAN RABASCO.

Plata Meneses.—Objetos de metal blanco para Iglesias y Oratorios.—Servicios para Hoteles Restaurants y Cafés.—Especialidad en cubiertos de metal blanco.

CASTELAR Y GREGORIO RIZO, 2, NOVELDA.

SEIX EDITOR Barcelona.

Esta casa está representada en Novelda por

Hijos de Antonio Cantó, IMPRESORES.

Cualquier asunto que con ella se relacione podrán entenderse nuestros clientes directamente con dichos señores.

PAÑERÍA

DE

Victorino Albeza (hijo)

— HERNÁN CORTÉS 26. —

Invita a su numerosa clientela y al público en general, a que visiten la liquidación que está haciendo por la mitad de su precio de los trajes de la temporada de verano.

Justo es decirlo que para comprar con gusto, elegancia y economía, hay que ver la Pañería de moda de nuestro amigo Albeza (hijo)

Hernán Cortés, 26.

Pompas Fúnebres

Los señores **Martínez y Segura** han montado un magnífico establecimiento en la calle de **Sirera y Dara, 20.**

Hay féretros de todas clases y precios; coronas, cintas, adornos y cuanto se requiere al mejor gusto y servicio del público.

Los que visiten esta nueva **Funeraria** encontrarán a satisfacción cuanto apetezcan en relación a su categoría y medios económicos.

FÁBRICA DE GUANO Y ABONO

para toda clase de cultivo.

PRIMERAS MATERIAS. ANALISIS GARANTIZADO.

GUANO ESPECIAL PARA VIÑAS
a precio sumamente económico.

SUPERFOSFATO DE CAL

DE TODAS GRADUACIONES.

FÁBRICA EN LOS CUATRO CAMINOS.

Almacenes y despacho:

BARRIO DE MEDINA-SIDONIA.

TELÉFONO 124.

Domingo G. Dragoni

NOVELDA.

Elegante Salón Barbería.

José Moreno Santo

SAN JOSÉ, 4.

En este moderno salón hallará el público un esmerado y completo servicio, ajustado estrictamente a las prescripciones de la higiene.

Se dan lociones de agua colonia, florida, ron quina y violeta. Hay un excelente surtido en perfumería. Especialidad en jabones. Todo con economía y a satisfacción.

Imprenta y Encuadernación.

Objetos de Escritorio.

TARJETAS SELLOS DE POSTALES CAUCHÚ Y METAL.

LIBROS RAYADOS DE TODAS CLASES Y TAMAÑOS.

ESCRIBANÍAS DESDE 10 PESETAS HASTA 50.

CARTEAS Y TARJETEROS DE BOLSILLO.

Hijos de A. Cantó.—Novelda.

LA INTERNACIONAL

MANUEL SALA

GRAN DEPÓSITO DE MUEBLES

En este importante establecimiento encontrarán una variedad completa en **camas y sillas** torneadas de madera; **somniers, percheros catres metálicos** y demás muebles, cuya solidez, elegancia y economía en los precios son inmejorables.

Calles de **Castelar** (al lado de la imprenta) y **Hernán Cortés** (frente a las Escuelas).

COPIADORES

Hijos de Antonio Cantó, IMPRESORES, Novelda.

Clase 1.^a, 11 REALES.
Clase 2.^a, 9 REALES.
Clase 3.^a, 7 REALES.

La encuadernación de la clase 1.^a es a la inglesa con lomo y punteras de piel blanca.

CONTINUIDAD Y ECONOMIA

PAPEL COMERCIAL TIMBRADO.

Mil hojas, 8 ptas.
Mil hojas, 9 ptas.
Mil hojas, 10 ptas.
Mil hojas, 11 ptas.
Mil hojas, 12 ptas.

1000 memorandums, 6 ptas.

SOBRES COMERCIALES TIMBRADOS.

MIL, 5 pesetas.
MIL, 6 pesetas.
MIL, 7 pesetas.
MIL, 8 pesetas.

SEGUN CLASE.
Hijos de A. Cantó, Novelda.

UNION REPUBLICANA.

PERIÓDICO POLÍTICO
NOVELDA.

PROVICNIA DE

Sr.

36 por 50 CENTIMETROS

Juego de **libros de gran tamaño**; Mayor de 200 hojas, Diario de 250 id., buen papel y buena encuadernación, **13 DUROS.**—Hijos de Antonio Cantó, NOVELDA.